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Végnélküli bonyodalmak.
* Egy Juvenalisnak kellene feltámadnia 

poraiból, hogy maró szatírájának lúgjával 
végigöntse azokat a bohózatszerü jeleneteket, 
melyek a koalíció jóvoltából hónapok óta 
szemeink előtt lejátszódnak. Lángba borult 
az egész nemzet, forradalmi vérszag terjed el 
az országon és Apponyi és társai vigécmódra 
keresztül-kasul bekalandozzák a — szerintük
— veszedelemben forgó hazát, hogy még 
inkább feltüzeljék az amúgy is puskaporos 
közhangulatot.

Mint a keresztes háborúk idejében, úgy 
járnak-kelnek a honboldogitó apostolok az 
országban, hirdetve a háborút és ellentállást, 
körülhordozva a véres kardot, mintha tény
leg veszély fenyegetné ezeréves alkotmá
nyunkat.

Ha ez a szegény, agyonsanyargatott és 
annyi megpróbáltatáson keresztülment ország 
nem fizetné meg keservesen és busásan e 
honboldogitó apostoloskodás árát, valóban 
mosolyognunk kellene a koalíció buzgó igye
kezete felett. Tant de bruit pour une omelette,
- - mindez a müfelháborodás, mindez a mes
terségesen gyártott felbuzdulás tulajdonkép
pen .azért az ügyesen becsempészett dug- 
áruért folyik, melyet a »magyar vezényszó« 
tetszetős jelszava alatt árulnak lelkes haza
fiak szerte az országban.

így volt az ősidők óta! Cirkuszmutat
ványokkal mulattatták a felséges népet, hogy 
elnémítsák a korgó gyomor kenyeret köve
telő hangját. Az elámított, félrevezetett nép 
vakon, meggondolás nélkül rohan a népszerű 
jelszavak csillogó fénye után, nem kutatva 
és nem keresve, mily erkölcsi rugók mozgat
ják a szemfényvesztő produkciókat. Addig- 
addig bolonditják és hitegetik, hogy veszély

TABCA.

Az én örökideálom.
— A >Bajai Hírlap*  eredeti tárcája. —

Irta: Aczél Henrik.

A friss szántás fölött lusta, gomolygó köd, 
fönt a magasban lassan kúszó vadkacsák, idekünn 
az utcán és az ablakokban halvány lilaszinü, tépett- 
szirmu krizantémumok: kétségbevonhatatlan való
sággal itt vagy, régi szép szerelmem, gyönyörűsé
ges ősz! Látlak mindenütt, amerre járok és erezlek 
a kimondott szóban, a fakadó mosolyban, az élet
nek minden aprólékos megnyilatkozásában. Látlak 
és erezlek nemcsak a világ szemléletének biztos 
jeleiből, de a magam szűk kis gépezete minden 
egyes rugójának intenzivebb munkájából. Ha*  hinnék 
abban, amit a lélekről mesélnek, azt mondanám: 
a lelkemben gomolyog ez az őszi hangulat, igy 
csak azt tudom, amit világosan észlelek, hogy fo
kozottabb egy picivel a vérkeringésem és ingerlé
kenyebb egy parányit az ezerféle fényhatással szem
ben a látóidegem. Egyéb pedig semmi . . . Azaz, hogy 
mégis I Eszmék kelnek a csípős őszi levegőben, 
gondolatok ülnek agyamon zsibbasztó súllyal és 
emlékek élednek fel bennem megújuló frisseséggel.

Nem tudom, ezzel az időszakos hangulattal 
igy van-e más is, de ennek a bennem vissza-vissza 
térő szenzualitásnak örülök és büszke vagyok rá. 
Mert a nagy, a darwini és spenceri szabályok sze
rint fejlődő szervezet egy tökéletesedési állomására
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környékezi a hazának vérrel szerzett alkot
mányát, addig-addig hánytorgatják előtte a leg
különbözőbb fordulatokban, hogy elko
bozzák a nemzet szerető féltékenységgel be
cézett, legdrágább kincsét, a nyelvét, hogy 
utóbb is azt kell hinnie, hogy ez az orszá
gos sürgölődés-forgolódás valójában a nem
zeti javak megmentéséért, a haza szent jo
gainak kiküzdéséért és sértetlen megóvásáért 
folyik oly lázas igyekvéssel.

Beledobni a nép könnyen izgatható 
hangulatába valamely hazafias frázis gyújtó 
csóváját, nem törődve azzal, hogy az milyen 
pusztulást és rombolást fog véghez vinni, 
ehhez igazán nem kell valami nagy állam
férfiúi tudomány és még kevesebb hazafiui 
lel ki ismeret.

Ha csak egy szemernyi is volna az igaz, 
az ország valódi érdekeit szivén viselő ha
zafi lelkiismeretéből a koalíció vezéreiben, 
akkor már rég be kellett volna látniok, hogy 
ez a folytonos lázitás, csatasorba szólitás, ez 
az országos szervezkedés az ellentállás ürügye 
alatt mérhetetlen, évek hosszú sorára kiható 
károkat okoz az országnak, amelyekért maj
dan felelnie kell a koalíció kolomposainak a 
nemzet itélőszéke előtt

Ha csak egy szemernyi lelkiismeretes
ség is volna a koalíció primipilusaiban, akkor 
odalépnének őszinte, nyílt és becsületes szán
dékkal a nemzet elé és felvilágosítanák, hogy 
a szomorú tapasztalatok hosszú sorozata meg
győzte őket arról, hogy a magyar vezény
szónak a jelen viszonyok között való kiküz
dése nem érdemli meg azt a nagy és kiszá
míthatatlan veszedelmet, melybe az ország 

: érette belesodortatott és hogy készebbek az 
országos béke és nyugalom, a korona és a 
nemzet között helyreállítandó egyetértés és 

I összhang érdekében e követelésről lemon

I való érkezésemet látom benne. S a közömbös, a 
hideg individuum fölött olyan magasságban tudom 

, magam, mint a tiszta s tökéletes látószervü emlős 
i — a csupán bizonyos fokú fény iránt érzékeny, 
I látásfoltocskával biró amőba fölött. Es ha kinevet

nek is érte, hogy az ősz langyos verőfénye, amint 
némileg megtörve süt a bőrömre a párás és hűvös 
légkörön átszürődve, poézisba ringat, akkor is meg
újítom vele minden visszatérésekor a szerelmi vi
szonyt. S vele éppen megfordítva vagyunk, mint 
egyéb ideáljainkkal. Mert mentői inkább öregszünk 
s mentői több barázdát húz a szemhéjunk alá meg az 
emlékezetünkbe a sors, annál jobban összeforrunk 
egymással, mi öreg szerelmesek. Az ősz nekem 

: sohasem lehet csúnya, sohasem lesz vén s ha bájos 
muzsikájának első akkordjait hallom, késő vénsé- 
gemben is visszhangja csendül meg bennem meló
diáinak.

Igen, ez az, itt jó nyomon járunk. Valóban, 
ami törékeny, fizikai valónk ilyen viszonyban van 

I az örök természettel szemben : a rezonáló szekrény 
halk zümmögése csupán a belőle jövő hang, aman
nak orgonabugása mellett. Az akusztika tünete ér
vényesül itt is. Megütnek egy mély hangot a zon
gorán s fölötte a hegedűben ugyanaz a hang szólal 
meg alig észrevehetőig. Mindakét hang egy lévén . 
bizonyos számú légrezgés. Es az ősz hangulata is, 
a belőlem felelő visszhang is csak ennyi; atómrezgés. 
Minden csak atómrezgés.

Persze annak a piciny hegedűnek is úgy kell 
hangolva lennie, mint annak a nagy hangot adó 
húrnak. És mi úgy is vagyunk hangolva. Én az apró
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dani és azt programmjukból kikapcsolni, 
semhogy r.z országot továbbra is kitegyék 
oly vesző1 eknek, melyek közgazdasági alap
jait legmélyebb gyökérszálaiban megtámad
ják. ------- ----

Egy pillanat alatt lehullana a nemzet sze
méről a hályog, mely tisztánlátását elborítja, 
egy pillanat alatt elsimulnának az élesen 
kihegyezett ellentétek, melyek válaszfalakat 
emelnek a nemzet egy és ugyanazon fiai 
közé és a haza polgárai, kik ma külön frak
ciókra széttagolva, külön párttáborokban kere
sik hasztalanul a válságból való kibontakozást, 
egymással és királyukkal kibékülve, egybe
forrnának az újraalkotás, az újraépítés igazán 
nemzeti munkájában ’

És vájjon e nemzeti vívmány nem érne-e 
százszor, ezerszer többet, mint az a mester
ségesen szított harc, mely alatt lassanként, 
cseppenként hull el a nemzet vére? Vájjon 
az önmegtagadás és az önmérséklet e dicső 
és magasztos ténye nem emelné-e az egész 
nemzet szemében a koalíció vezéreit a ha- 
zafiság jóval magasabb piedesztáljára, mint 
az a magukra erőszakolt kuruc vitézkedés, 
mely — mi tűrés-tagadás — a hatalomért 
való versengés tisztátalan forrásából fakad ?

Sajnos, mi is beleesünk a koalíció hi
bájába, mi is kergetjük az utópiák, a fantaz
magóriák himesszárnyu pillangóit. A koalíció 
nem akar őszinte, nem akar becsületes lenni, 
mert nem bir a férfias jellem ama nemes 
tulajdonságaival, hogy beismerje, miszerint 
hibát követett el és e hibáért felel is.

Nem akarja, hogy a nemzet nagy zöme, 
mely úgy tekint fel hozzájuk mint féliste
nekhez, egy pillanatra kiábránduljon és 
belássa, hogy a koalíció vezérei is csak hús 
cs vérből alkotott gyarló emberek, ezeknek 
összes hibáival és félszegségeivel. A népsze-

kis hegedühur, az elmúlás gondolatára, a melancho- 
liára. ő a legszomorubb sorsra, az enyészetre. S 
rezgünk együtt és az ő minden rezdülésére, más
nak alig észrevehető, de nekem nagyon is érezhető 

1 hullámzás felel a kedélyemben.
Bolondság . . . Egy csomó vadkacsa melegebb 

éghajlat alá költözik, egy csomó vándorpók hosszú 
fonalain utrakelve röpköd, mintha bikanyál volna, a 
falevél narancspirostól a sáfrányszinig ezerféle szín
ben halványodva fonnyad el, mert a chlorophyllja 

! felbomlik, mindez egy jól érthető fizikai tünet miatt, 
mert hogy a föld elliptikus pályályán befelé gördül 
s azt kérdezed : mi van mindebben izgató, különle
ges, szivdobogtató ? Igazságod van és én valóban 
nem tudok róla számot adni, mi van ebben izgató? 
Es nem is fogod soha megérteni felebarátom, 
ameddig egyszer a könnyeiden át nem látod az el
múlást. Ameddig az ősz neked csak egy uj évszakot, a 
hervadás csak állapotváltozást, a hulló falevél csak kor
hadás kezdetét jelenti. Ameddig az őszi napfényből 
ki nem érzed azt, ami benne fagyos, a hervadásból 
azt, ami a halálra emlékeztet s a falevél hullásának 
zizegése a hátadat nem borzongatja.

De megérted és átérzed, ha egyszer emlékeid 
lesznek. Mindegy, hogy milyenek, csak emlékek 
felejthetetlen percekről, amik elmúltak. Vakációról, 
amelynek végeztével az anyád bucsucsókjával men
tél a távoli iskolába; ifjúságról, amelyből a kedve
sed bucsucsókjával indultál ki a nagy, szomorú, bi
zonytalan életbe.

A hosszú éjszakákról, amelyeken gyermekeid 
betegágya mellett virrasztva, érintett szárnyaival az 
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rüségnek azt a glóriáját féltik, mely ma még 
homlokukat körülragyogja és azért nem 
akarják, hogy a nemzetnek elámított része is 
bepillantást nyerjen a kulissza mögött leját
szódó titkokba és hogy a nemzet < :<n töre
déke is megtudja, miszerint a nemzeti viv- 
mánynyá előléptetett magyar vezényszó vol
taképpen nem egyéb, mint ragasztószer, 
arra hivatva, hogy a koalíciónak a legkülön
bözőbb politikai hitvallást követő, a legel
lentétesebb pártárnyalatokból össszeverődött 
alkalmi egyesülését a kormányhatalom kiküz
dése érdekében, a képviselőválasztási kam- 
pagne lezajlása után is, összetartsa.

A koalició nem akar őszinte és becsü
letes lenni — de talán már pirkad a hajnal
fény, midőn a nemzet öntudatra ébred és 
méltó haragjának és önérzetének ostorával 
elűzi a kufárokat a haza szent templomából.

Politikai hírek.
A baranyamegyei szabadelvüpárt állás

foglalása. Baranyavármegye szabadelvüpártja csü
törtökön tartotta a pécsi Vigadóépület nagytermé
ben közgyűlését. A vármegye minden részéből mint
egy 600 választópolgár jelent meg. A közgyűlés 
célja volt a mai válságos helyzetben a párt állás
foglalását kifejezésre juttatni. Németh Lipót elnök a 
nagygyűlést megnyitván, a bevezető beszéd után 
Mándy Samu indítványára a következő határozati 
javaslatot fogadták el:

Baranyavármegye szabadelvüpártja törhetetle- 
nül ragaszkodván azon szilárd meggyőződéshez, 
hogy az ország jelen válságos helyzete csakis a király 
és a nemzet közötti egyetértés helyreállításával 
szüntethető meg, amire pártállásra való tekintet nél
kül törekedni mindenkinek sürgős, hazafias köteles
sége ; minthogy a koalició keresztülvihető programm 
híján kormányzatra vállalkozni nem hajlandó, a meg
oldást egyedül csak az 1867-iki törvények alapján álló 
kormányzattól várhatjuk és remélhetjük, ennélfogva 
az adott helyzetben a 67-es kiegyezés alapján álló 
minden párt hazafias kötelességének tartjuk, hogy 
az ugyanazon alapon álló kormányt támogassa. Saj
nálattal vettük tehát tudomásul, hogy az országos sza
badelvüpárt legutóbbi határozata a jelen kormánynak 
a kibontakozásra irányuló törekvését magától teljes 
egészében elutasítja és igy a kibontakozás programmját 
nehéz, de hazafias munkáját támogatni nem hajlandó 
akkor, amidőn a 67-es alapon álló egyes pártcso
portok nem eléggé kárhoztatható állásfoglalásukkal 
a közjogi ellenzéket támogatják és ezzel a mai nehéz 
helyzet előidézéséhez hozzájárultak. Ha a választói 1 
jog kiterjesztésében van is eltérés a szabadelvüpárt I 
és a kormány programmja között és bármily i 
fontos is ez, ezt mégis csak részletkérdésnek kell 
tekintenünk ama nagy horderejű országos érdekkel 
szemben, hogy a nemzet életfáját sorvasztó válság I 
és az abból származható veszélyek megszüntetése j 
minden lehető és képzelhető módon megkiséreltes- j 

enyészet, alkonyairól, amelynek első fátyola bo- ; 
ritotta rá szemfedőjét szereteted friss sirhantjára. 
Es ha már ismered majd minden érzések nyomán 1 
kelő visszhangját a telkednek, akkor minden ele- , 
nyésző ősszel visszatér’ telkedbe egy bús melódia. 
Nem fogod hallani a melódiát, csak érezni s tehet, 
hogy csak a rythmusa kattog majd az agyadban, 
mint a robogó vonat kerekének zaja.

. . . Azt mondod, ostobaság csupán a szó- j 
moru hangulatait megérezni az ősznek. Hiszen van 1 
benne erő, egészséges frisseség, termékenyítő férfias- [ 
ság is. Igazad tehet, a friss szántásból itt-amott kikelt | 
fűszál a megujhodó élet jele, a piros és izes almák 
súlyától görnyedő faág az étet hatalmas produkáló 
képességét hirdeti. És ha vadász volnék, aki vígan 
adomázva járja többedmagával a dércsipte berkeket, ; 
prédára lesve, ha puttonyos legény volnék, aki enye- j 
legve szedi el a szedőlányoktól a borrá préselendő j 
szőlő-tömegeket, talán én is csak ezt az éltető és I 
életet adó hatását látnám meg az ősznek.

De, én, aki, haj, csak a gyorsvonat sebes 
futásában, a széles tükörablak mögött görnyedten 
állva nézem, nem látom a gerezdeket a kopár uta
kon, a tar bokrok közt sem, s nem hallom a va
dászkürt »haláli szavát*  sem, csak egy enyészetbe 
hajló étet százféle erőlködésének jeleit látom benne, 
egy gyönyörű életnek bánatos és finom kialvását, 
egy édes, hol elmámoritó, hol gondolkodóba ejtő 
hangulatot, amely rohamosan siet a megsemmisülés 
felé. És ha egyáltalában kellően meg tudnám festeni 
az első, az egyetlen, örökideálnnkat, — elhervadt 
és megtört, de mosolygó courtisanenak festenétek I 
meg édes, szép szerelmem, haldokló ősz! 

sék, illetőleg elősegítessék. Ezen kérdésben mu
tatkozó eltérés az adott nehéz viszonyok között nem 
indokolja a hozott határozatot, mely szerint a most 
már alkotmányos és főbb irányelveinket tartalmazó 
programm alapján álló 67-es kormánnyal szemben 
a szabadelvüpárt támogatását -teljes egészében meg
tagadja. Az országos szabadelvüpárt határozata a 
megcsappant 67-es alapon álló szabadelvűek eddigi 
összetartását és a fellépett lelkiismeretlen terroriz
mus és a beállott anarkia elten való tömörülését, — 
amelyre nagyobb szükség tenne, mint bármikor, — 
nemcsak hogy megakasztja, hanem azt sajnos, 
még több részre szaggatja, ugyannyira, hogy a 
67-es alapon álló és szabadelvűén gondolkodók 
pártja tehetetlenségnek és legjobb hazafias meg
győződése mellett a jogtalan megaláztatásnak, sőt 
talán a megsemmisülésnek tétetik ki. Baranya vár
megye szabadelvüpártja tehát kimondja, hogy a 
67-es alapon álló Fejérváry-kormányt a kibontako
zásra irányuló nehéz munkájában — a párt tagjainak 
egyes részletkérdések, különösen az általános sza
vazati jog tekintetében szabad kezet hagyva, — az 
országos érdekekre való tekintettel támogatja és a 
felhozott okokból és azon ragaszkodásból kifolyólag, 
amellyel az országos szabadelvüpárt vezére és az 
anyapárt iránt rég idők óta viseltetik, attól elsza
kadni nem kíván, hanem tisztelettel felemeli kérő 
szavát, hogy a hozott ^elutastitó határozat megvál- 
toztattassék, kérvén az országos szabadelvüpártot, 
méltóztassék módokat keresni, amelyek alapján 
tehetővé tétessék, hogy minden szabadelvű 67-es 
alapon álló honpolgár a jelen kormánynak a kibon
takozásra irányuló törvényes utón haladó feladatát
— a részletkérdésekben eltérő nézetek fenntartásával is
— a szabadelvüpárt keretében támogathassa. Végül 
elhatározza Baranyavármegye szabadelvüpártja, hogy 
ezen mai állásfoglalásáról az összes szabadelvüpárti 
szervezeteket hasonló állásfoglalás céljából értesíti.

Ennek a javaslatnak egyhangúlag és telkes 
éljenzéssel történt elfogadása után Benkő Gyula 
indítványára kimondotta a közgyűlés, hogy báró 
Fejérváry Géza kormányelnököt ezen határozatról 
való közlése mellett táviratilag üdvözli, a határoza
tot közli az országos szabdelvüpárttal, megküldi azt 
üdvözlése kapcsán pártvezérének gróf Tisza István
nak, kérve őt a határozatban foglaltakat figyelembe 
venni. A közgyűlés elhatározta továbbá, hogy Bara
nyavármegye szab ad elvű pártjának határozatát ha
sonló állasfoglalás céljából megküldi az országban 
szervezett minden szabadelvüpártnak.

Uj választások. Amit a kormány prog
rammja mint távolabb időre eső tehetőséget jelez: 
a képviselőház feloszlatását és uj választások kiírá
sát, — arról mint közvetlen küszöbön álló eshető
ségről beszélnek a haladó párton a legnagyobb bi
zonyossággal. Hir szerint a kormány legközelebb 
nyilatkozatot tesz a képviselőház feloszlatásáról és 
az uj választásoknak kiírásáról. Állítólag Körös 
László kereskedelmi miniszter nyilatkozik majd er
ről a kérdésről ma, vasárnap O-Budán, amikor 
programmbeszédét tartja meg.

Politikai heti krónika. A koalició sehol sem 
emelte a tojás forgalmát, Justh Gyula egyszer sem 
szégyenitette meg a kocsmák világát, a vezérlő
bizottság nem adott ki rendeletét: ez jellemzi egyik 
oldalon a hetet. Másrészt: Justh Gyula Makóról 
táviratban sietett válaszolni Fejérváry nyilatkozataira, 
Apponyi pedig egy újságíró kérdésére hosszú be
szélgetésben igyekezett megmagyarázni, miért nem 
lelkesedik már az általános választójogért, amelyért 
nemrég még lelkesedett. Nagy buzgósággal igyeke
zett megmagyarázni. Nem sikerült neki.

Sikerült ellenben újabb bizonyítékát adnia, mi
lyen komolysága van annak, mikor a baloldalon 
azt mondják, hogy a választójog dolgában a füg
getlenségi párt is akar annyit, amennyit a kor
mányprogramul. Vagy hogy éppen többet akar. 
Ha az a kedves látvány megismétlődik még, hogy 
a baloldalról keveslik a kormány választó-reformját, 
kacagni fog az ország.

A törvényhatóságoknál különös újság nincs. 
Ellentállnak. Pestmegye lepecsételt bizottsági termét 
hajdúk őrzik kivont karddal; ami inkább komédia, 
mint komoly dolog, mert akit a pecsét vissza nem 
tart, azt az életlen hajdukard ugyan el nem riasztja. 
De hát a koalíciós urak szeretik a teatrális dolgokat.

Tahy főispán ezzel szemben egyelőre elha
lasztotta eskütételét, amint értesítése mondja, a nagy 
izgalomra tekintettel. A közgyűlési teremből tehát 
egyelőre távol maradnak a záptojások. A koalició 
majd gondoskodik róla, hogy idővel bevonuljanak. 
Ha Tahy nem akar botrányt a vármegyeházán, 
hát ők ugyan akarnak.

Bajai népgyülés az általános választói 
jogért. A szociáldemokrata párt nagy erélylyel 
folytatja széleskörű agitációját szerte az országban 
az általános választójogért. Ennek érdekében f. hó 
19-én Baján nagy népgyülés tesz.

Latinovits Pál főispán lemondása. Latino- 
vits Pál, Bácsmegye főispánja — mint megbízható 
forrásból értesülünk — megsürgette a kormánynál 
fölmentését és már legközelebb megválik a főispáni 
széktől.

A titeli választás. Dr. jovánovics János a 
héten Fernbach Károly kíséretében Titelen járt és 
a függetlenségi párt — mely párt itt egyelőre csak 
eszmeileg van meg - embereivel érintkezett. A 
programmbeszédét a jövő héten tartja meg 
dr. Jovánovics. A jelenleg magukat független
ségieknek valló emberek eddig mindig a szabadelvü
párt hű támogatói voltak, de miután szabadelvű 
jelölt nincs, a szerb nemzetiségi dr. Musitzki György- 
gyel szemben, a függetlenségi jelölt mellett foglalnak 
állást.

Novemberi közgyűlés.
— Pasziv rezisztencia. Színházépítés — Tisztviselőink

drágasági pótléka. —
— nov 8.

Mi tűrés-tagadás, belekerültünk mi is 
a passzív rezisztenciának vaskövetkezetesség
gel vallott jegyébe. Igen, következetesek ma
radtunk ma az ellenálás kimondásában, bojkot- 
táltuk a Fejérváry-kormányt, hivatalosan is 
sajnáltuk a szeptember 23-iki bécsi fogadta
tás koalíciós szerepló'it és csatlakoztunk 
Somogyvármegyének riadójához, mely a nem
zeti ellenállás egyöntetű szervezésére toboroz 
híveket.

Se szó, se beszéd. A kuruc tanács java
solta, a lagymatag közgyűlés bólintott reá 
és ezzel véget értek a történelmi pillanatok

A másik domináló kérdés, a színházépí
tés ügyének realizálása volt. Azaz, hogy 
éppen az dominálta a helyi kultúránkért 
síkra szálló városatyák hangulatát, hogy a 
színházépítés dolga valójában most sem 
került tető alá. Nem bizony.

A közgyűlés ugyanis olykép disponált, 
miszerint fölir a kereskedelemügyi kormány
hoz aziránt, hogy a százezer koronás költség
vetéssel tervezett bajai színház fölépítéséhez 
szükséges pénzt a kulturális alapból engedé
lyezze. Más szóval: a félórával azeló'tt kuruc 
hangulatba gurult és kormányt-bojkottáló 
honhazafiak, mégis csak szóba állanak a gyű
lölt Fejérváry-kormánnyal, sőt jóindulatú 
támogatását is kérik, mikor lokális érdekeink 
megvalósítása kerül szóba. Miből következik 
annak az általunk immár több Ízben han
goztatott álláspontnak az igazsága: . hogy 
szükebb hazánk kulturális és gazdasági jövő
jének kiépítését, a mindeneket mozgató 
anyagiak híján, önmagunkra hagyatva, nem 
valósíthatjuk meg.

Visszatérve a színházépítés dolgában 
hozott határozatra, a kérdés hosszas vitatása 
során az volt az impresziónk, hogy a város
atyák egyrésze úgy fogta föl a dolgot, hogy 
hiszen a kereskedelmi kormány úgysem enge
délyezi a színházépítést a kulturális alapból: 
miért ne szavaznák hát meg? Legalább úgy 
látszik majd, mintha igazán törődnének a 
helyi kultúrával és — ha azután valahogy 
még vissza is utasítja a kormány a közgyű
lés kérelmét, legalább egy fegyverrel több
jük lesz az »egyszersmindenkori kormány*  
elleni harcban.

Ám reméljük, hogy a kormány nem 
tagadja meg a bajai közgyűlésnek lokális 
kultúránk fölvirágoztatását célzó megkeresését.

A városi tisztviselők — és ez volt a 
mai közgyűlés érdekesebb eseményeinek 
piége de resistance-a — az ellenzéki bizott
sági tagok szűkkeblüsége ellenére. 15%-nyi 
drágasági pótlékot kapnak az idei Ínséges 
esztendőre.

*
* *

A mai kettős közgyűlés lefolyásáról 
részletes tudósításunk különben a következő:

Bezerédy István főispán lemondása folytán, dr. 
Hegedűs Aladár polgármester foglalta el délután fél 
3 órakor a rendkívüli közgyűlés elnöki székét.

A rendkívüli közgyűlés egyedüli tárgyát a bel
ügyminiszternek Baja város passzív rezisztenciáját 
megsemmisítő leirata képezte, mely fölolvastatván, a 
közgyűlés - a tanács javaslatára — egyhangúlag, 
újból kimondotta a passzív ellenállást.

Negyedórányi szünet után kezdetét vette a 
novemberi rendes közgyűlés, melynek határozataiból 
a következő fontosabb momentumokat emeljük ki:

A Fejérváry-kormány kinevezéséről szóló mi
niszterelnöki reskriptumot — felolvasás mellőzésével
— irattárba helyezni rendelték.
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Az önként befizetett állami adóknak a kincs
tár részére való beszállítását és az önkéntes újoncok 
belépési bizonyítványainak kiadását, mint >az al
kotmányvédelem fontos biztosítékait*  továbbra 
is megtagadták.

Miután még a koalíció vezéreit mélyen saj
nálták a szeptember 23-iki visszautasító királyi fo
gadtatásuk miatt, a színházépítés ügye került sorra. 
A színházépítést hosszú vita után elhatározták, oly 
értelemben, mint azt cikkünk elején ismertetjük.

A városi tisztviselők drágasági pótlék iránti 
kérelmének tárgyalása során a jobboldal erősen 
sorompóba állt a tisztviselők méltánylandó kérése 
mellett, mig az ellenzék — megbízóiknak utasítá
sára hivatkozva — ellenezte azt. A többség mégis 
megszavazta a drágasági pótlékot az idei Ínséges 
esztendőre.

A jövő évi költségvetést változatlanul elfogad
ták, a villamos világítás behozatalának, s ezzel kap
csolatosan a légszeszgyárral fennálló szerződés elin
tézésének ügyét pedig előbb a jogügyi bizottság 
fogja megvitatni és csak azután írják ki a pályá
zatot.

A közgyűlés egyéb, kisebb fontosságú prog
ramújának tárgyalásánál, az egész vonalon a tanács 
javaslatait fogadták el.

Baja város passzív rezisztenciája.
Abból az alkalomból, hogy a szerdai közgyű

lés újból kimondotta a passzív ellenállást, alkalom
szerűnek tartjuk a bajai törvényhatóság reziszten
ciája történetének rövid regisztrálását és a f. hó 
8-iki határozat szószerinti közlését.

Költségvetési törvény hiányában a bajai köz
gyűlés julius 8-án elhatározta, hogy a törvényhatóság 
az »imparlamentárisnak és alkotmányellenesnek*  ne
vezett kormánynak sem adót, sem újoncot nem ad, 
de sőt az önként befizetett állami adókat sem szol
gáltatja be a kincstárnak és a póttartalékosoknak 
ujoncpótlás céljából leendő behívása körül nem 
jár el.

A törvényhatóságnak ezt a határozatát a bel
ügyminiszter megsemmisítvén, a polgármester a fő
ispán utján oly értelmű fölterjesztést intézett a 
belügyi kormányhoz, hogy a megsemmisítő határo
zatot a közgyűléssel szemben végre nem hajthatja.

Erre következett a belügyminiszter második 
reskriptuma, melylyel a megsemmisítéshez ragasz
kodik.

A belügyminiszternek ez a második rendelete 
képezte a szerdai közgyűlés tárgyát, melyre a tör
vényhatósági bizottság — a tanács javaslatára — a 
következő indokolt határozatot hozta.

Baja város törvényhatósági bizottsága folyó 
évi julius hó 7-én 129. közgy. 10874. kig. sz. a. 
hozott határozatát fentartja.

Mert, a kormány maga is elismeri, hogy 
költségvetési és ujoncmegajánlási törvény hiá
nyában az ország közjövedelmeinek beszedésére 
és az újoncok kiállítására törvényes jogosultsággal 
nem bir, mert a belügyminiszter a folyó év julius 
hó 27-én 74037. sz. a. kelt rendeletében maga 
is kimondja, hogy az 1886: XXI. t.-c. 20. §-ában 
lefektetett, illetőleg régibb törvényekből átvett 
ama rendelkezés, amely az országgyűlés által meg- 
nem szavazott adó tényleges behajtására, vagy 
meg nem ajánlott újoncok tényleges kiállítására 
vonatkozó rendeletek végrehajtásának megtagadá
sát teszi a törvényhatóságok jogává, illetőleg al
kotmányos kötelességévé: igen fontos és becses 
alkotmányjogi biztosíték, tehát nyilvánvaló, hogy 
a kormánynak az önkéntes adófizetők és az ön
kéntes katonai szolgálatra jelentkezés kérdésében 
elfoglalt állásfoglalása a törvénynek rendelkezésé
vel és az alkotmányos renddel és felfogással, va
lamint az 1886: XXI. t.-c. 20. §-ával ellenkezik, 
mert: önkéntesen fizetett adók oly állami köz
jövedelmet képeznek, amelynek kezelésére és fel
használására költségvetési törvény hiányában a 
kormány nem jogosult, a megnem szavazott adók 
behajtását nem követelheti; a katonai szolgálatra 
önkéntesen jelentkezők pedig az 1889. évi VI. 
t.-c. értelmében az újoncok jutalékába beszámít
tatván, ily önkéntesek felvétele a törvényhozás 
újonc megajánlási jogának kijátszását vonná maga 
után.

Minthogy ezek szerint a törvényhatóság 
törvényes ellenállási jogának és ellenállási alkot
mányos kötelességének előföltételei nyilván fen- 
íorognak, az e tárgyban hozott határozatát vál
tozatlanul fentartani kellett.

Ezt a határozatot a polgármester a következő 
felterjesztés kíséretében küldötte meg a belügyi 
kormánynak.

Nagyméltóságú m. kir. Belügyminiszter úr!
Folyó évi október 27-én 837-10 szám alatt 

kelt leiratára a mai napon hozott véghatározatukat 
. alatt oly kérelemmel van szerencsénk felter

jeszteni, hogy ez utóbbiban foglalt indokok alap
ján megsemmisítő rendeletét hatályon kívül he
lyezni méltóztassék.

Leányegyleti teaestélyek. Agilisán és ; 
egyre lelkesebben sáfárkodik Alföld)' lla urleány, 
a bajai jótékonycélu leányegylet nemesszivü elnök
nője, a gondjaira bízott jótékonycélu intézmény fel
virágoztatásán. Legújabb életrevaló ideája, a jóté
konycélu teaestélyek rendezése bizonyára a legszé
lesebb körökben fog szimpátiára és pártolásra találni. 
A leányegylet javára ugyanis a téli szezon kezde- ; 
tével, kéthetenkint teaestélyt tartanak a .Nemzeti- I 
szálló*  termeiben, melyeknek remélhető szép jőve- : 
delme szegénysorsu gyermekeink táplálását van I 
hivatva szolgálni. Az első teaestélyt f. hó 19 én 
tartják a Nemzetiben 6 és 8 óra között.

— Közigazgatási bizottsági ülés. Novem
ber havi rendszerinti ülését f. hó 8-án délelőtt tar- I 
tóttá meg a bajai közigazgatási bizottság — főispán 
hiányában — a polgármester elnöklete alatt. A tagok ; 
igen gyéren gyülekeztek ez alkalommal, mintha ' 
csak sejtették volna, hogy fontosabb tárgy alig sze- 
repel a napirenden. A »népüdvözitő> exlex áldá- j 
sát< bőségesen aknázza ki a bajai közönség is, ameny- I 
nyiben adót nem fizet. A közegészségügy állapota I 
kielégítő. Októberben 55 születéssel 42 haláleset 
állott szemben. Ezek a jelentések keltettek kis 
érdeklődést. Azután az elnök - egyéb tárgy hiá- , 
nyában — az ülést berekesztette.

— Várossy Gyula kalocsai érsek a bajai 
tanácshoz. Baja város tanácsa táviratilag üdvözölte 
Várossy Gyula kalocsai érseket azon alkalomból, 
hogy a királyi kegy a kalocsai érseki méltóságba 
emelte. Az érsek meleg szavakban köszönte meg 
az üdvözlést. A köszönő távirat, mely Székesfehér
várról érkezett dr. Hegedűs Aladár polgármester 
címére, a^következőleg hangzik :

Őszinte köszönettel vettem Baja város tekin
tetes Tanácsának szives lekötelező üdvözletét és 
viszonzásul Isten bőséges áldását kívánom e nemes 
városra és annak minden polgárára.

Várossy Gyula.
— Uj virilisták. A legutóbbi közgyűlésen egé

szítették ki a bajai legtöbb adótfizetők névsorát. 
Ez alkalomból új virilisták lettek: Preiind M. Lázár 
földbirtokos és Hesser Gyula ügyvéd.

— Városi képviselőválasztás. Miovácz Imre 
és Scherer Antal törvényhatósági bizottsági tagok 
elhalálozása folytán, a II. és III. kerületben egy-egy 
városi képviselő mandátum üresedett meg. A két 
bizottsági tag helyét december derekán töltik be.

— Értekezlet a baja —bezdáni müut ügyé
ben. Az érdekelt községek képviselői szerdán dél
előtt Baján, a Bárány-szállodában értekezletet tar
tottak, amelyen abban állapodtak meg, hogy az 
útvonalba eső minden község az építkezéshez bizo
nyos összeggel hozzájárul. Az értekezleten jelen 
volt községi bírók és jegyzők a községi képviselő
testületek meghatalmazása alapján jelentek meg a 

; bajai értekezleten és ennek a határozata alapján a 
hozzájárulásra vonatkozó javaslatot rövidesen meg 

' is teszik.
- A dunai hajójáratok beszüntetése. Vet

tük a következő értesítést: A Budapest—Mohács 
l közötti személyhajójáratok beszüntetése. Utolsó menet 

Budapestről—Bajáról—Mohácsra november 14.-én.
; Utolsó menet Mohácsról— Bajáról—Budapestre no- 
! vember ry-én.

Az uj törvényszéki elnök üdvözlése. 
Törvényszékünk uj elnökét, Gallya Lászlót, a na
pokban a szabadkai ügyvédi kamara küldöttsége 
kereste fel hivatali helyiségében és a kamara nevé
ben a küldöttség vezetője, Paukovieh Andor elnök 
üdvözölte hivatalba lépése alkalmából. Az elnök 
meleg hangon köszönte meg a megemlékezést és 
válaszában különösen azt hangsúlyozta, hogy a bitói 
kar és az ügyvédek közötti jó viszony fentartásán fog 
munkálkodni.

Bajai tisztek áthelyezése. Scknilslcr Károly 
honvédszázados és Olasz Ödön főhadnagy, a hely
beli tisztikar két rokonszenves tagja, Bajáról elhe
lyeztetett.

Esküvő. Radó Miksa bajai földink, a buda
pesti • Gizella-gőzmalom*  főtisztviselője ma, vasárnap 
délben tartja esküvőjét Sséesi Kata úrhölgygyel Bu
dapesten.

— Banktisztviselők előléptetése. A szegedi 
keresk. és iparbank bajai fiókintézeténél Lowiugcr 
Jenő, pénztárost főnökhelyettessé, Bokor Oszkár 
számtisztet pénztárossá léptették elő.

— A baja apatini hajózás beszüntetése. 
A Magyar Folyam és Tengerhajózási r. t. értesíti 
lapunkat, hogy baja apatini hajójárata folyó hó 
20-án megszűnik.

— Uj törvényszéki biró. A király dr. Masa 
János szegedi ítélőtáblái tanácsjegyző albirót a sza
badkai kir. törvényszékhez bíróvá kinevezte.

Hivatalvizsgálat a bácsalmási járás
ban. líj S-utrely Lipót bácsalmási főszolgabíró, 
Jánoshalma, Mátételke, Tataháza és Bajmok közsé
gek ügykezelését megviz<gá'ta s a tapasztalt rend 
felett mindenütt teljes megelégedését fejezte ki. A 
többi' községeket ezután fogja megvizsgálni.

A bajai törvényhatóságot érdeklő köz
igazgatási reformok. A belügyminiszter többféle 
újításról értesítette Baja város törvényhatóságát. Az 
első a közigazgatási bizottság megválasztásáról szól, 
úgy módosítván az eddigi szokást, hogy az uj köz
igazgatási bizottságot már akkor meg kell választani, 
mikor még a régi együtt van. A másik rendelet az 
utólagos anyakönyvvezetésről szól, tételenként felso
rolván, hogy milyen esetek tartoznak ide. A har
madik, a legfontosabb pedig a műszaki, vízvezetéki, 
csatornázási munkálatokat rendeli a legszigorúbb el
lenőrzés alá. A rendelet kifejti, hogy a városok éle
tében egyike a legfontosabb ügyeknek az, hogy jó 
legyen a vízvezeték, a csatornázás. És amidőn a 
törvényhatóságok ilyen munkálatokra magánvállala
tokkal szerződést kötnek, nem mellőzhető a legszi
gorúbb ellenőrzés. Sajnálattal tapasztalta azonban a 
miniszter, hogy e hivatásnak az államépitészeti hi
vatalok nem mindenben tudnak megfelelni, éppen 
azért elrendeli, hogy ezentúl minden, már az első 
ilyen esetnél is ilyen szerződés, vízvezetéki és csa
tornázási munka ellenőrzés és jóváhagyás végett 
egyenesen Budapestre a m. kir. országos vízépítő 
igazgatóság közegészségügyi mérnöki osztályához ter
jesztendő fel.

Az 1906. évi bajai ujoncozás. A hon
védelmi miniszter rendeletet intézett a bajai tör
vényhatósághoz az 1906. évi ujoncállitásra vonat
kozó előmunkálatok tekintetében, amelyek a véd
erőről szóló 1889-ik évi VI. törvénycikk és az ennek 

I végrehajtása tárgyában kibocsátott utasítás I. része
111. fejezetében foglalt szabályok értelmében az 

I azokban megszabott határidők alatt foganatositan- 
1 dók. A honvédelmi miniszter oly célból rendeli el 

az előmunkálatok eszközlését, hogy a törvényen- 
kiviili állapot megszűntével megejtendő ujoncozás 
ne találja készületlenül a törvényhatóságot.

— A szegedi kamara titkári állása. A
1 szegedi kereskedelmi- és iparkamara az üresedésben 

levő titkári széket tudvalevőleg Perjessy László, ke
reskedelmi iskolai igazgatóval töltötte be, aki azon
ban a titkárságot nem fogadta el. Perjessy azért 

' nem fogadta el az állást, mert a kereskedelmi mi
niszter csak oly föltétellel hagyta jóvá meghívását, 
ha egy esztendei próbaidőt tölt ki. Ezért a kamara 

. újra pályázatot hirdet a titkári szék betöltésére, mire 
vonatkozólag a kamara a f. hó 14-iki ülésében tesz 
előterjesztést. Az ülés többi tárgyai sorából kiemel
jük Bácsujlak községnek országos vásár engedélye
zése iránti, valamint Szond és Szeghegy községek
nek hetivásár iránt való kérelmét és az újvidéki 
női kereskedelmi tanfolyam segélyezési ügyét.

— Magyar szintársulat Eszéken. Szalkay 
Lajos színigazgatóról el kell ismerni, hogy a vállal- 

, kozó szellemű igazgatók sorában foglalhat helyet. 
Már három hete a bosnyák fővárosban, Sarajevóban 
játszik társulatával és még attól sem ijedt meg, hogy 
vendégül hívja meg Blaha Lujzát. Volt is közönség 
bőven, mert Sarajevóban egyedül a magyarság is 
megtöltheti négy héten át az ottani színházat és 
szívesen járnak az előadásra az ott lakó németajkuak 
is. És Sarajevóból ismét Eszékre akar menni Szalkay, 
ahova pedig kellemetlen emlékek kötik, mivel ő 
volt az egyedüli magyar színigazgató, aki ott játszani 
mert és meg is itta a levét. Olyan parázs botrá
nyoknak volt a színház színhelye, amikor ott ma
gyarul játszottak, hogy az akkori főispán a béke 
érdekében betiltotta az előadásokat. És most, hogy 
a koalíció paktál a horvátokkal, úgy látszott, jobb 
lesz ott a hangulat a magyar előadások részére, 
ámde nem azért horvátok a horvátok, hogy föléb
redjen a magyar szivök és az Eszéken megjelenő 
Naroda Obrana olyan támadást intézett a tervet 
illetőleg a magyar előadások ellen, hogy azoknak 
megtartásáról most már szó sem lehet.

- A választás előtt! Itt az igazi pillanat 
választani I Nem politikailag, nem a választási bárcát, 
hanem a szerencsét! Szerencse kell nekünk: szeren
csét keresünk valamennyien. A legbiztosabb és leg- 
kevésbbé veszedelmes ut a M. kir. szab. Osztálysors- 
játék. De hol vegyük a sorsjegyeket ? E kérdésre 
könnyű a válasz. Ott, hol a szerencse istennője állan
dóan pazarolja adományait. Dörge Frigyes bankjá
ban, Budapest, Zoltán-utca 16. A XVl-ik sorsjáték
ban is ott nyertek meg kettőt az öt főnyeremény
ből. Egy egész sorsjegyre 31379 sz. 200.000 koro
nát, egy negyedre 3566 sz. 80.000 koronát és rövid 
idővel ezelőtt 400.000 koronás és több 100000, 
80.000, 70.000, 60.000 koronás stb. stb. nyeremé
nyekéi. — Mindenkinek megvan a szerencsés órája, 
nem sokan tudják kihasználni, de ezek dúsan jutal
maztatnak. — Sorsjegyárak a közeli XVII. sorsjá
tékra 'egy egész 12.—, fél 6.—, negyed 3—, nyol
cad 11 j korona Ne habozzon egy percig sem és 
ne mulassza el a szerencsét, mely ma kínálkozik 
Önnek.
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Gondnokság*.  A szabadkai kir. törvényszék 
Dömötör Zuárdnét bajáról gondnokság alá helyezte.

Egy 6 tagból álló család. Leheteilenseg 
minden embernek az ízlését eltalálni, mert ahány 
ember, annyi ízlés. »Tolnai Viláp Lapja*  nagysze
rűen oldotta meg ezen kérdést. Ezen lapnak, mely 
hetenkint 60, sőt 70 oldal terjedelemben jelenik meg, 
a főlapon kívül 5 melléklapja van. A <8 10 éves
gyermeknek közöl minden két hétben ló oldalra 
terjedő gyermeklapot, melynek cime »Gyermek Vi
lág*.  A serdültebb ifjúság számára ugyan ilyen ter
jedelmű, s rendkívül érdekes tartalmú lapot ád kél- 
hetenkint • Aranyifjuság*  cim alatt. A háziasszony 
részére ott van háromféle melléklet, az egyik »Anő 
mint házi orvos*,  melyet az országos nevű orvos 
dr. Bród Miksa ir, ott van továbbá »A házi kincs
tár*,  mely a legújabb divatot közli és Sárossy Bella 
nagynevű írónő szerkesztésében jelenik meg, ott 
van végül, ami a háziasszonyra nézve óriási szük
ségletet képez, a főzés, sütés és kertészetre vonat
kozó rendkívül érdekes és fontos közlemények. A 
házikisasszony a magyar irodalom legnevesebb em
bereivel találkozik novellák és egyébb irodalmi ter
mékek alakjában. A családfő részére ott vannak a 
kitűnő külföldi és belföldi események képekben be
mutatva, s rendkívül érdekesen megírva. Még tö
méntelen apróságot találunk .Tolnai Világ Lapjá
ban*,  melyet itt helyszűke miatt nem sorolhatunk 
fel. Ha nem ismeri ezen lapot, melegen ajánljuk, 
hogy hozasson egy mutatványszámot, melyet ingyen 
és bérmentve küld a .Magyar Kereskedelmi Köz
löny*  Budapest, VII., Károly-körut 9.

A bajai mértékhitelesítő hivatal köré

ből. A mérték hit élesítés pontos és gyors eszköz
lése érdekében egy állandó szakember napszámost 
alkalmaztak a héten; a hitelesítendő hordóknak 
biztos és száraz helyen való megőrzése céljából 
pedig födött helyiséget építenek legközelebb.

A Bethlen Gábor-utca 1. szám alatt il lesser Gyula 
ügyvéd átellenében) egy utcai lakás, a hozzátar

tozó konyha és fáskamrával

azonnal ls:i©,d.ó.
Bővebb felvilágosítást nyújt a kiadóhivatal.

Csinos kivitelű

név; a g- y e k
rendelhetők lapunk kiadóhivatalában.

: Török A. és Társa :
■ E| legnagyobb és kiválóan szerencsés bankházából ■ 
á Budapest. VI., Teréz-körut 46 a ÍS

| Inizáxó'lng' n ál s. xrx |
H - k
■ JU első osztály húzása november 23-án és 24-én. B
■ B
Eá Az első osztályú sorsjegyek árai: ®
I ■, sorsjegy 12 kor. ■ a sorsjegy 6 kor. ■. sorsjegy 3 kor. % sorsjegy 1.50 kor. ■ 
a ■m Kiváló tisztelettel

g Berger Salamon *
ggg főkántor. m
•BBBBBBBBflBBBBBBBBB^fiBnBBBHBBBBBBBBfl*

Minden könyvkereskedés utján kapható dr. 
MUller orv. lan. immár 41-ik kiadásban megjelent, 
díjjal kitüntetett miive a

megzavart ideg- és nemi rendszerről.
Bérmentesen borítékban küldöm 1 kor. 20 fillérért 

levélbélyegben.
Köbér Kurt, Braunschweig.

/ 8

UTOLÉRHETETLEN 'OC gyűjtődéin szerencséje. Hiszen Magyarországon úgyszólván 
nincsen város, hol GAEDICKE egy vagy több főnyereményt ne fizetett volna ki. Rövid időn belül a következő 
nyereményeket fizettem ki szerencsés vevőimnek :

A nagy jutái inat 602.000 koronát a 62551. számra, 
iiáromszor a nagy főnyereményt 4-00 OOO koronát a 11119 számra. 

400.000 „ ,.28916 „
400.000 „ „ 33464 „

háromszor a 100.000 koronát, továbbá a 70.000. négyszer 60.000 és igen sok 30.000. 25.000. 20.000. 15.000 
........ és 10.000. koronás nyereményeket. ---- — 1 ■

A legközelebbi XVII-ik sorsjátéknál, mely újból

55.000 nyeremény és 110.000 sorsjegyből áll, 14 millió 459.000 korona sorsoltatik ki.

Főnyeremény esetleg 1 millió korona.
Továbbá 1 nagy jutalom á 606.000. 1 nyeremény á 400.000, 1 á 200.000, 2 a 100.000, 1 á 90.000, 2 á 
80.000, 1 á 70.000. 2 á 60 000. 50.000, 40.000. 5 á 30.000. 3 á 25.000, 8 á 20.000, 8 á 15.000. 36 á 

10.000, 67 á 5000 stb. stb.

: Az eredti sorsjegyek tervszerinti ára : ........-.....-.....----------------------------------

Egy nyolcad Egy negyed Egy fél Egy egész sorsjegy
l--—'O 3_ S_ 12-— korona,

melyek az összeg előzetes beküldése, avagy utánvéttel küldetnek szét. Hivatalos játéktervek, valamint postai befi
zetési lapok ingyen és bérmentve.

A november hó 23-iki húzáshoz kérem mielőbbi becses rendelését hozzám juttatni. •'W1

bankház Budapest, Kossuth Lajos-utca II. szám.
Sorsjegyek kaphatók:

^Kollár Jt. papirkereskedésében, Sfampfl Jenő füszerkersskedésében és Spilzer Sándornál Baja.
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Mi az créme ?
Egy oly csodahatásn szer, mely az arcot 8 napon belül 
hófehérré és bársony simává varázsolja, eltávolít mindenféle 

arctisztátalan Ságot.

ggT* 1 tégely ára 2 korona.
ZZ aph.ató :

BARTA VIDOR illatszertárában Baján.
Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve.
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SzöllöVessző!
A világhírt}

D ela xxz- a r e
adja a legjobb bort!

Oltani, permetezni nem kell!!

A szőlészet kincse
A phyloxerának ellentáll!!

Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek. 

Szölöoltványok mérsékelt áron kaphatók! 
Nagymennyiségű sima és gyökeres Deleware vessző 

eladás.
Czim:

Szigyártó és Jakáfs
szőlőtelep tulajdonosok.

Telep : Alsó-Segesd. Központi iroda: Felső-Segesd.
(Somogy megye.)

Óriási SZERENCSE TÖRÖK-nélü
Felülmúlhatatlan
nál több nyereményt fizettünk ki nag) 
legnagyobb nyereményt és pedig:

az a szerencse, mely bankházunknak ked
vez Rövid idő alatt 21 millió koroná- 
•rabecsült vevőinknek; ezek között a két

kétszer a na^y jutalmat, a 600.000 koronás főnyereményt,

a legnagyobb 400.000 koronás főnyereményt.

továbbá 4 á 100.000. 3 á 90.000. 2 á 80.000. 3 á 70.000. 3 á 60.000.
több 50.000. 40.000. 30 000. 25.000. 20.000. 15.000, és ezeken kívül 
számtalan 10.000. 5.000. 2.000. 1.000, 500 koronás és egyéb nagy 
nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osz- 
tálysorsjátékában vegyen reszt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet

A most kezdődő 17-ik magyar osztálysorsjátékban

110.000 sorsjegyre ismét 05.000' pénznyeremény jut 

és összesen 14 millió 459.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve ni llett
álló szerencseszámot!

Sok pénz széppé varázsolja az óle'.et! lalá.i meglepi a 
fér] a feleséget vagy az asszony az urat a i c/e mel
lett álló s írsje ;y megvétele áltál e y főnyeremény*  
nyel A vél tlen agy sz rc.et j .iszik az eletben is 
könnyen n.egl hét, ho y épp -n egy szerencsés véletlen 
folytán a neve melletti számot eltalália, mcljre egy 

1 nagy nve em ny jut. --------

Gazdák figyelméből
A » Mezőgazdasági Hitelbank.. rt. áruosztály 
képviseletét Baja város és vidékére átvettem.

Kaphatók nálam : Takarmányczikkek.
Míitrágyafélék. — Olajok és kenőcsök. 

Zsákok és ponyvák. Magvak. — 
Gazdasági gépek. — Technikai czikkek.

Wiesel Illés
Kölcsey Ferenc-utca 22.

Törlesztéses kölcsönök
födbirtokokra.

A magas kamatláb dacára kiesz- 
közlök kölcsönöket földbirtokokra 

a régi olcsó 
kamatláb mellett.
A kölcsönök azonnal folyósittatnak 

készpénzben.

Felvilágosítással készséggel szolgál

Scháffer Vilmos 
bankegyesületi igazgató 

SZEGEDEN.

Adám, Adél 
Adolár, Ágnes 
Adolf, Ágota 
Ágoston, Amália 
Aladár, Anna 
Albert, Anatolia
Alfréd, Apollónia 20292 
Ákos, Aranka 10101)1 
Ambrus, Berta 50901 
András. Blanka 352G(i 
Antal, doroala 2392 
Arnold, Boriska 90372 
Árpád, Betti .........
Artbur, Bella 
Aurél, Brigitta 
Attila. Cecília 
Balazs, Cornelia 
Bálint, Dóra 
Barnabás. Oorottya 
Béla, Cecília 
Benedek. Eufemia 
Bernát, Emma 
Dániel. Ernesztin 101911 
Dávid. Éva ^10801 
Dénes, Evelin ^<-157

.233:;
4397 
’4o3l

Dezső. Erzsébet 05878
Ede. Esz er 4043
Elek. Etel 41799
Elemer, Hóra 107273
Emil. Franciska 32443
Endre, Frida 92777
Ernő. Genovéva 52551
Terenc. Gertrud 1211:
Frigyes,Gabr.ella 93989
Fillöp, Gizella 000.37
Gábor. Hedvig 20)99
Gáspár. Heléna 79747
Gergely. Henriett 
Géza, Hermina

51031
38997

Gusztáv, Hilda 2730
György, Ibolyka 55487
Gyűlő, Iduska 35375
Henrik. Ilona 34477
Hermano, Ilma 92792
Hugó. Ilka KI 115
Ignác. Irén 12115
Illés, irma. 45273
Imre. Izabella 109333
István, lanxa 27171
Izidor, Johanna 53077

Iván, Jolán -393
Jakab, Jóssá 93322
János, Judith 35597
Jenő, Juliska 54895
József, Karolin 17339
Kálmán, Katinka <>377.>
Károly. Katalin 4^741
Kornél. Klára 06341
Kristóf, Klotlld 7'279
Lajo3. Kornélia 109707
László. Krisztina őuül9
Leó. Kunigunda 86622
Lipót, Laura -1024
Lőrinc, Lenke 66022
Manó, Leónia '»-7o
Mar tus, Lídia 31481
Márton, Lina 95297
Mátyás, Ludmilla •’»2977 
Mihalv. Lujza 24292 
Miklós. Magdolna <>5111; 
Miksa, Malvin 485c2 
Mór, Marsit 12303
Nándor. Mária 1O9(>*>9  
Orbán, Mártha 36781
Oszkár, Hatild 07187

Olló. Melánia 21451 
Ödön, Narczisz 55177 
Pál. Neszti 2737
Péter. Olga 51515 
Pista, Paula 101901) 
Richard, Pelagie 34 >55 
Róbert, Petrone la 79787 
Rudolf, Piroska 12533 
Salamon, Regina 65>27 
Sa iiu. Rózsika 1771> 
Sándor, Rozália 38107 
Simon, Sári 107397 
Tamás, Sarolta 48504
Tibor. Szerem 74377
Tihamér. Theodoria 2727
Tivadar. Teréz 34950
Tóbiás, TorU8 55477 
Vendel, Valéria 20005 
Vidor, Veronika 101011 
Vilmos Viktória 50908 
Vince, Vilma 12413 
Zoltán. Zsófia 05505 
Zsigmond, Zsuzsanna 5403

Legnagyobb nyeremény esetleg 4.000,000 korona;
továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 á 200.000. 2 á I 00.000.
1 á 90.000. 2 á 80.000, 1 á 70.000, 2 a 60.000, 1 á 50.000. 40 000, 
5 á 30.000. 3 á 25.000, 8 á 20,000. 8 á 15.000. 36 á 10 000 korona és 
még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

■-eredeti sorsjegy írt. -.75, vagy K 1.50; 1eredeti sorsjegy írt. 1.50 vagy 3 korona. 
1/2 » » » 8.— „ „a ‘A ,, ,, „ 6. „ 12 ,,

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése elle
nében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre 
kérünk azonnal, de legkésőbb

fblgró éxri ziovemToex Ixó 23-ig-
hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfogynak 
és az I. osztály húzása már november hó 23-án és 24-én okvetlenül meglesz.

Sürgönyeim:
Törökék. Budapest.

Sürgönyeim:
Törökék. Budapest.bankháza Budapesten.

Hazánk leg-x^a-g-groTclo osztálysorsjáték-üzlete.
Főárudánk osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-körut 46a. I. fiók: Váci-körut 4a.
II. fiók: Muzeum-körut 11a. III. fiók: Erzsébet-körut 54a.

Nyomatott Kollár A gyorssajtóján Bajár..


